Задания для семинарских занятий по логике.

Студент _______________________________________________ Группа___________

Структура понятия.
	Понятие
	Содержание понятия
совокупность существенных признаков предмета или класса однородных предметов, мыслимых в понятии
	Объем понятия
класс предметов, мыслимых в понятии
	Универсум понятия
класс предметов, внутри которого происходит выделение предметов, мыслимых в понятии

	Человек
	«Быть живым существом», «быть разумным» 
	Все люди
	Класс всех живых существ

	Утренняя звезда
	«Видимая утром»
	Венера
	Космические объекты (звёзды, планеты и т.д.)

	Вечерняя звезда
	«Видимая вечером»
	Венера
	Космические объекты (звёзды, планеты и т.д.)

	Круглый квадрат
	«Быть квадратом и одновременно иметь круглую форму»
	_____
	_____

	Завершите таблицу самостоятельно.

	Млекопитающее
	
	
	

	Вечный двигатель
	
	
	

	Самый большой город Англии
	
	
	

	Столица Англии
	
	
	

	Четырехугольник
	
	
	

	Планета Солнечной системы
	
	
	

	Химический элемент
	
	
	

	Рыжая борода
	
	
	


Алгоритм определения сравнимости понятий. (Образец)
	Сравниваемые понятия
	Выделение признаков
	Установление общих признаков
	Выделение основания для сравнения (один из существенных признаков)
	Сопоставление по данному основанию


	Вывод 

	 «Квадрат» (А) – 

 «Равносторонний прямоугольник» (В)
	А – «быть геометрической фигурой», «иметь 4 равных угла»

В – «быть геометрической фигурой», «иметь 3 равные стороны».
	«Быть геометрической фигурой»
	Принадлежность к классу геометрических фигур
	Оба понятия принадлежат данному классу
	Сравнимые

	«Метр» (А) – «килограмм» (В)
	А – «быть единицей измерения длины»;

В – «быть единицей измерения веса».
	«Быть единицей измерения»
	Свойство быть единицами измерения
	Оба понятия обладают данным свойством
	Сравнимые

	«Алмаз» (А) – «твёрдость» (В)
	А – «быть веществом», «быть прозрачным и очень твёрдым»;

В – «быть свойством различных веществ и материалов сопротивляться изменению формы».
	Нет.
	Сравниваемые понятия относятся к разным онтологическим категориям: одно – к веществам, другое – к свойствам.
	Не имеют основания для сравнения.
	Несравнимые

	«Кирпич» (А) – «сила всемирного тяготения» (В)
	А – «быть строительным материалом», «иметь форму параллелограмма», «быть изготовленным из обожжённой глины»;

В – «быть общим свойством тел притягиваться друг к другу».
	Нет.
	Сравниваемые понятия относятся к разным онтологическим категориям: одно – к веществам, другое – к свойствам.
	Не имеют основания для сравнения
	Несравнимые


Таблица для самостоятельной работы по определению сравнимости понятий.
	Сравниваемые понятия
	Выделение признаков
	Установление общих признаков
	Выделение основания для сравнения (один из существенных признаков)
	Сопоставление по данному основанию


	Вывод 
	

	А. Монархия

В. Демократическое государство
	
	
	
	
	
	

	А. Свобода

В. Воля
	
	
	
	
	
	

	А. Федеральный округ

В. Республика Адыгея
	
	
	
	.
	
	

	А. Тёплый шарф

В. Холодное сердце
	
	
	
	
	
	

	А. Вертолёт

В. Северный ветер
	
	
	
	
	
	

	А. Логическая операция

В. Понятие
	
	
	
	
	
	

	А. Город Ялта

В. Чёрное море
	
	
	
	
	
	

	А. Здание института.

В. Аудитория № 120.
	
	
	
	
	
	


Тест. Определение сравнимости понятий.

	Сравнимые
понятия, так или иначе имеющие в своем содержании общие существенные признаки, по которым они и сравниваются
	Несравнимые
понятия, не имеющие сколько-нибудь существенных в том или ином отношении общих признаков

	1
	2, 3


Список.

1.Адвокат – защитник. 2. Право – любовь. 3. Право – всемирное тяготение. 4. Гигантский баобаб – ничтожная букашка. 5. Звезда – брюхо. 6. Сигара – земной шар. 7. Предприятие – администрация предприятия. 8. Трудовой спор – рассмотрение трудового спора. 9.Кисть - меч. 10. Простейшая бактерия – сложнейший человек . 11. Мельчайшая травинка – огромный кит. 12. Город – политическая организация. 13. Мечта – реальность. 14. Камень – вата. 15. Губная гармошка – синица. 16. Врач – пациент. 17. Умный человек – интеллект. 18. Пират – пиратский фрегат. 19. Луна – естественный спутник Земли. 20. Пегая корова – домашнее животное. 21. «Властелин Колец» – Дж. Р. Р. Толкиен.

Обобщение и ограничение понятий.
	Ограничение
	Химическое вещество
	Неорганическое химическое вещество
	Металл
	Радиоактивный металл 
	Плутоний

	Обобщение
	Плутоний
	Радиоактивный металл
	Металл
	Неорганическое химическое вещество 
	Химическое вещество

	Выполните самостоятельно операции обобщения и ограничения следующих понятий (обратный процесс не надо заносить в таблицу):

	Обобщение
	Чёрный деревянный письменный стол, который стоит в аудитории № 131
	
	
	
	

	Ограничение
	Измерительный прибор
	
	
	
	

	Обобщение
	Л.Н. Толстой
	
	
	
	

	Ограничение
	Образовательное учреждение
	
	
	
	

	Ограничение
	Телевизионная передача
	
	
	
	

	Обобщение
	Шоколадная конфета «Белочка», которую съел Вася
	
	
	
	


Тест. Правильно ли выполнены операции обобщения и ограничения.

	Правильное обобщение
	Неправильное обобщение
	Правильное ограничение
	Неправильное ограничение

	1
	2
	3
	4

	1, 2
	
	4
	3


Список

1. Квадрат – прямоугольник – геометрическая фигура. 2. Министерство юстиции Российской Федерации – Министерство юстиции – министерство – орган государственного управления. 3. Здание – комната. 4. Человек –Аристотель. 5. Достоевский – русский писатель. 6. Млекопитающее, живущее на суше – млекопитающее – животное – живое тело – тело – нечто. 7. Деяние – преступление – преступление против собственности – вымогательство. 8. Автомобиль – рулевое управление. 9. Страна – Франция – юг Франции. 10. Следователь – следователь прокуратуры – следователь прокуратуры Иванов. 11. Здание – помещение. 12. Город – квартал – улица. 13. Форма мышления – понятие. 14. Треска – рыба – существо, дышащее жабрами – существо. 15. Кит – акула – малёк. 16. Большая рыба – рыба поменьше – совсем маленькая рыбка. 17. Калий – химический элемент первой группы – химический элемент. 18. Организм – насекомое – таракан – домашний таракан. 19. Поэт – русский поэт – русский поэт ХIХ в. – русский поэт ХIХ в., родившийся в Москве – Лермонтов. 20. Адмирал – английский адмирал – адмирал Ушаков. 21. Внук – сын – отец – дед. 22. Сестра – дочь – женщина.
Определение через род и видовое отличие.
	Дайте определения понятий через род и видовое отличие

	Понятие
	Род
	Видовое отличие
	Определение

	Студент
	Все учащиеся
	Обучение только в высших учебных заведениях не военного профиля.
	Студент – это учащийся невоенного ВУЗа.

	Экзамен
	
	
	

	Логика
	
	
	

	Сотовый телефон
	
	
	

	Озеро
	
	
	

	Дайте генетические определения понятий

	Понятие
	Род
	Видовое отличие как способ образования понятия
	Определение

	Коррозия металлов
	Все окислительно-восстановительные процессы
	Образуется путём окисления атомов металла и перехода их в ионы
	Коррозия металлов – это окислительно-восстановительный процесс, образующийся в результате окисления атомов металла и перехода их в ионы.

	Федерация
	
	
	

	Остров
	
	
	

	Пещера
	
	
	


Правила и ошибки определений. (Образец).
	Правила

	Определение должно быть соразмерным
Dfd ≡ Dfn
	Определение не должно заключать в себе круга
	Определение должно быть ясным 
	Определение положительных понятий не должно быть  отрицательным 

	Рецидивист – лицо, совершившее умышленное преступление после судимости за ранее совершенное умышленное преступление.
	Вращение есть движение вокруг своей оси. (Ось – прямая, проходящая через центр симметрии или центр тяжести какого-либо тела).
	Категория – это понятие с предельно широким объемом (или предел операции обобщения того или иного понятия).
	Реакция нейтрализации – это реакция взаимодействия кислоты со щёлочью или основанием.

	Ошибки

	Слишком широкое
Dfd < Dfn
	Слишком узкое
Dfd > Dfn
	Круг в определении
	Тавтология
	Определение неизвестного через неизвестное.
	Определение положительных понятий получилось отрицательным

	Рецидивист – лицо, совершившее умышленное преступление


	Рецидивист – лицо, совершившее умышленное преступление после судимости за ранее совершенное умышленное преступление против личности.
	Вращение есть движение вокруг своей оси. (Ось есть прямая, вокруг которой происходит вращение).
	Идеалист – человек идеалистических убеждений.
	Категория – это понятие, в котором отражаются и фиксируются действительные связи и отношения наиболее широкой общности.


	Реакция нейтрализации – это не реакция присоединения.


 Определения с нарушением правил.

	Исходное правильное определение
	Определение с нарушением правил

	
	Широкое определение
	Узкое определение
	Круг в определении
	Тавтология
	Определение через неизвестное
	Отрицательное определение

	Студент – учащийся невоенного ВУЗа. (ВУЗ – это аббревиатура «высшее учебное заведение».)
	Студент – учащийся ВУЗа.
	Студент – учащийся института.
	Студент – учащийся ВУЗа, (если ВУЗ определён как заведение для обучения студентов).
	Студент – это учащийся, имеющий студенческий билет.
	Студент – это учащийся ВУЗа, (если не известно, что такое ВУЗ).
	Студент – это не школьник и не слушатель академии.

	Мошенничество – это завладение личным имуществом граждан или приобретение права на имущество путём обмана или злоупотребления доверием.
	
	
	
	
	
	

	Регенерация – это процесс восстановления организмом утраченных или повреждённых частей тела, органов, тканей, клеток.
	
	
	
	
	
	

	Патент – свидетельство, выдаваемое изобретателю и удостоверяющее его авторство и исключительное право на изобретение.
	
	
	
	
	
	


Алгоритм проверки правильности определений.
	Исходное определение
	Нарушенное правило
	Объяснение
	Название логической ошибки
	Правильное определение

	Капитализм есть общественный строй, основанный на эксплуатации.
	Правило соразмерности
	Общественным строем, основанным на эксплуатации, кроме капитализма, являются еще рабовладельческий строй, феодальный строй.
	Широкое определение.
	Капитализм есть общественный строй, основанный на эксплуатации наемного труда.

	Кислоты – это электролиты, обладающие кислотными свойствами.
	
	
	
	

	Термометр – это прибор для измерения температуры воздуха.
	
	
	
	

	Префикс – это предкорневая аффиксальная морфема.
	
	
	
	

	Опера – это не мюзикл, не оперетта и не водевиль.
	
	
	
	

	Возможность – это потенциальная действительность. (А действительность – это реализованная возможность).
	
	
	
	


. Типы простых суждений.
	A
	I
	E
	O

	Общеутвердительные
	Частноутвердительные
	Общеотрицательные
	Частноотрицательные

	Все S есть P
	Некоторые S есть P
	Ни одно S не есть P
	Некоторые S не есть P

	1, 

	4, 
	2, 
	3, 


Список:

1. Всякий человек является разумным существом. 2. Ни одна смесь не является гомогенной системой. 3. Некоторые слова не являются частями речи. 4. Некоторые гидроксиды металлов проявляют основные свойства. 5. Все углы больше 90о не являются острыми. 6. Эверест – высочайшая вершина мира. 7. Некоторые металлы образуют сплавы. 8. Данный поступок является необдуманным. 9.Есть рыцари, не ведающие страха. 10. Ни один согласный звук не является гласным. 11. Некоторые студенты нашего курса знают польский язык лучше, чем английский. 12. Ни один успешный предприниматель не живёт впроголодь. 13. Некоторые спортсмены не являются олимпийскими чемпионами. 14. Инфляция негативно сказывается на благосостоянии людей. 15. Некоторые кислоты – слабые электролиты. 16. Все таможенные сборы идут в казну государства. 17. Все процессоры имеют регистры. 18. Некоторые служащие фирм имеют специальное образование. 19. Некоторые долгосрочные договоры не имеют юридической силы.20. Некоторые слушатели школы менеджеров активно работают в рекламном бизнесе. 21. Ни один коллектив не обходится без «Бабы Яги». 22. Каждый преподаватель кафедры философии знает какого-нибудь академика. 23. Иногда люди просто не ведают, что творят. 24. Великобритания – конституционная монархия. 25. Ни один человек не является идеальным. 26. Некоторые банки не имеют лицензии.

Приведение предложения к нормальной форме простого суждения.
	Предложение
	Субъект
	Предикат
	Универсум
	Связка
	Квантор
	Нормальная форма простого суждения
	Схема

	Повинную голову и меч не сечет.
	Раскаявшийся человек
	Подлежащий наказанию человек
	Люди
	не есть
	ни один
	Ни один раскаявшийся человек не есть человек, подлежащий наказанию.
	S+EP+

	Не может быть свободным народ, угнетающий другие народы.
	Народ, угнетающий другие народы
	Свободный народ
	Народы
	не есть 
	ни один
	Ни один народ, угнетающий другие народы, не является свободным. 
	S+EP+

	Планеты обращаются вокруг Солнца.
	Планеты
	Космические тела, которые обращаются вокруг Солнца
	Космические тела
	есть
	некоторые
	Некоторые планеты есть космические тела, которые обращаются вокруг солнца.
	S-IP-

	5 больше 4, но меньше 6.
	Числа, равные 5
	Числа больше 4, но меньше 6
	Натуральные числа
	есть
	все
	Все числа, равные 5, есть числа, которые больше 4, но меньше 6.
	S+AP-

	Продолжить самостоятельно по списку.

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	


Список для самостоятельной работы. 

1. Работа, которая не позволяет Вам реализовать свой потенциал, ослабит Вас независимо от возможностей нового поста.

2. Существуют приборы, преобразующие ультразвук в звук, слышимый человеком.

3. В любой библиотеке есть книги, к которым обращаются очень редко.

4. Ничто человеческое мне не чуждо.

5. Среди народов древней Европы греки отличались высокоразвитой культурой.

6. Амёбы размножаются делением.

7. В рыболовные сети попадались и крупные экземпляры щук.

8. Большинство из нас следовали тем методам, которые были приняты в нашей отрасли.

9. Несколько дней бушевал ураган.

10. «Три девицы под окном пряли поздно вечерком».
. Полный алгоритм работы с простым суждением. 

	
	1.Найти все основные элементы простого суждения 
	2.Определить вид суждения по количеству и качеству
	3.Изобразить круговую схему суждения и указать распределенность терминов в нем.
	4.Записать формулу суждения.

	№
	Квантор
	S
	Связка
	P
	Символ
	Круговая схема
	Распределённость
	Формула

	
	
	
	
	
	
	
	S
	P
	

	1
	некоторые
	студенты
	есть
	люди, имеющие повышенную стипендию
	I
	
	–
	–
	S-IP-

	2
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	3


	
	
	
	
	
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	5
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	6
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	7
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	8
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	9
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Список.
1. Некоторые студенты имеют повышенную стипендию.

2. Все живые организмы состоят из клеток.

3. Древнегреческий логик Диодор Кронос был автором многочисленных парадоксов.

4. Планеты Солнечной системы движутся вокруг Солнца.

5. Всего несколько слов русского языка не содержат гласные буквы.

6. Человек, который лечит животных, называется ветеринаром.

7. Изречённая истина есть ложь.

8. Иногда студенты не могут выполнить элементарных логических операций.

9. Преобладающее большинство дорожно-транспортных происшествий приходится на долю машин, едущих с умеренной скоростью.

Сложные суждения.
	конъюнкция
	нестрогая дизъюнкция
	строгая дизъюнкция
	импликация

(прямая импликация)
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Список.

1. Ни берёз, ни дубов мы больше не встретим. 2. Дождь то начинал хлестать крупными каплями, то переставал. 3. С поезда сошли мы да какой-то старик. 4. Будете у нас на Колыме, заходите в гости. 5. Движение парусника было возможно лишь тогда, когда дул ветер. 6. Он учится в институте или на курсах иностранных языков. 7. Студент ленив, или у него отсутствуют способности. 8. Добраться до места можно пешком или на каком-нибудь транспорте. 9. Фирма будет согласна принять предложение о покупке товара тогда и только тогда, когда будет снижена цена этого товара на 15%. 10. Если я устал, то не могу готовиться к экзаменам. 11.Вы, наверняка, видели этого человека вчера или хотя бы слышали о нём. 12. Если раньше мы считали себя специалистами, то теперь стали во всём сомневаться. 13. Если Вы были в Париже, то видели Лувр. 14. Поедешь направо, коня потеряешь. 15. Если объёмы понятий полностью совпадают, то эти понятия равнозначные. 16. По реке плывёт не то лодка, не то бревно. 17. Поиски длились уже три часа, но результатов не было. 18. Если эта фигура – квадрат, то диагонали в ней равны. 19. Если эта фигура – квадрат, то она является прямоугольным ромбом. 20. Если нам удастся спастись, то устроим пир горой. 21. Может пойти дождь или снег. 22. Шторма бояться – в море не ходить. 23. Действие может быть продуманным, либо импульсивным. 24. Иванов не закончит свои эксперименты к сроку, если и только если ему не помогут сотрудники. 25. Хоть редко, да метко. 26. Вы можете сейчас оставить мне записку или вечером позвонить по телефону. 27. Если фирма платежеспособна, то целесообразно заключить с ней сделку. 28. В магазине или есть мороженое или его нет. 29. Если птицы улетают в тёплые края, значит наступила осень.
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